
2 éme Bac 
(PC) 

 
 ئیةالضو اتموجال

   

 

  
  ____________________________ 1 التمرین____________________________ 

  :أعط تعریفا للمفاھیم التالیة 
  .بعد الضوء  - معامل الانكسار - ضوء أحادي اللون -  موجة كھرومغناطیسیة  - ظاھرة حیود الضوء 

  
  ____________________________ 2 مرینالت____________________________ 

Dعلى شاشة توجد على مسافة aیمثل الشكل أسفلھ حیود ضوء لازر بواسطة شق عرضھ  2 ,0 m  نعطي طول موجة . من الشق

R: الضوء الأحمر 670 nm   

  .یا أم رأسیا ارسم تبیانة التركیب التجریبي موضحا إذا كان الشق أفق )1
الفرق الزاوي بین مركز البقعة    عرض البقعة المركزیة ،و Lو  Dو aبین على التبیانة المقادیر  )2

  .المركزیة و أول ھذب مظلم 
  و     و     a أكتب العلاقة بین )3

RL:نقیس على الشاشة عرض البقعة المركزیة فنجد  )4 12 mm .أحسبa   

Vنستعمل منبع لازر یعطي ضوءا أخضر طول موجتھ )5 532 nm   مع الاحتفاظ بنفس التركیب التجریبي.  

  .عرض البقعة المركزیة بالنسبة للضوء الأخضر  VLأحسب )1.5

  كیف یتغیر شكل ظاھرة الحیود على الشاشة مع طول الموجة ؟ )2.5
  

  ____________________________ 3 التمرین____________________________ 
طول  aننجز تجربة حیود الضوء المنبعث من جھاز اللازر باستعمال شق عرضھر

633موجة اللازر nm    
   aبالنسبة لقیم مختلفة للعرض d:نقیس عرض البقعة المركزیة 

  لى النتائج التالیةفنحصل ع
  الشق ؟ aعندما یتناقص العرض  dكیف یتغیر العرض )1

بدلالة    dیمثل المنحنى أسفلھ تغیرات )2
1

a
  ماذا تستنتج ؟ 

: ث على الشاشة بقعة مركزیة عرضھاكم یساوي عرض الشق الذي یحد )3
d 18 mm؟  

: أحسب المسافة الفاصلة بین الشق والشاشة إذا كان عرض الشق المستعمل ھو )4
a 0 ,25 mm  

، نقیس على الشاشة عرض البقعة المركزیة،  eسمكھا " بشعرة "نعوض الشق  )5
d:   نجد ف 15 mm  أحسب ،e .  

  
  ____________________________ 4 التمرین____________________________ 

  .تمكن دراسة ظاھرة حیود الضوء من تحدید تردد الموجات الضوئیة 
زر یرد عمودیا تباعا نجعل ضوءا أحادي اللون طول موجتھ   منبعثا من جھاز اللا

  .على أسلاك رفیعة رأسیة أقطارھا معروفة 
نشاھد مظھر الحیود المحصل على شاشة بیضاء . dنرمز لقطر السلك بالحرف 

ركزیة ، ونحسب للبقعة الم Lنقیس العرض. من السلك  Dتوجد على مسافة   
بین منتصف البقعة المركزیة وأول بقعة  انطلاقا من ھذا القیاس الفرق الزاوي

  )  1شكل . (مظلمة بالنسبة لسلك معین
  :معطیات 
  الزاویة   صغیرة معبر عنھا بالرادیان ، حیث :tan  

 رعة انتشار الضوء في الھواء تقارب س:
8 1c 3.10 m .s   

  و    dوأعط العلاقة بین  )1
  dو   و   L، العلاقة بین  1أوجد ، اعتمادا على الشكل  )2

1نمثل المنحنى    )3
f

a


 
  

 
  . 2في الشكل     



  .استنتج تردد الموجة .للضوء الأحادي اللون المستعمل  حدد انطلاقا من ھذا المنحنى ، طول الموجة  )1.3
علما أن المجال المرئي للضوء یكون فیھ طول الموجة محصورا . لضوء الأبیض عوض شعاع اللازر نضيء سلكا رفیعا با )2.3

V بین 400 nm )و   )البنفسجيR 800 nm )الأحمر (   

  .عین طول الموجة للضوء الأحادي اللون الذي یوافق أقصى قیمة لعرض البقعة المركزیة  )أ
  لماذا یظھر لون أبیض وسط البقعة المركزیة ؟ فسر )ب

  
  ____________________________ 5 التمرین____________________________ 

  :معامل الانكسار   للزجاج ھو 

 Rn 1 ,618 بالنسبة للضوء الأحمر الذي طول موجتھ في الفراغ ھو:R 768 nm   

 vn 1 ,655  بالنسبة للضوء البنفسجي الذي طول موجتھ في الفراغ ھو:V 434 nm   

أحسب سرعتي انتشار الموجتین الضوئیتین في الزجاج   )1
8 1c 3.18 m .s   

  .استنتج خاصیة الزجاج التي تبرزھا ھذه النتیجة )2
  

  ____________________________ 6 لتمرینا____________________________ 

iترد حزمة ضوئیة رقیقة من الضوء الأبیض على وجھ موشور بزاویة 23 o
، فتنبثق من الوجھ الآخر للموشور أشعة ذات ألوان  

  .مختلفة من بینھا الشعاعان الأحمر و الأزرق 
  :معطیات

 زاویة الموشور :A 30 o
 

  معامل الانكسار للھواء :n 1 

 معامل انكسار الموشور بالنسبة للضوء الأزرقBn 1 ,523   

التي یكونھا اتجاه الشعاع الأزرق المنبثق من   BDأحسب زاویة الانحراف   )1

  .یة الواردة الموشور مع اتجاه الحزمة الضوئ

علما أن زاویة الانبثاق   )2
'
Ri     للشعاع الأحمر من الموشور تساوي زاویة الورود

iاستنتج قیمة معامل الانكسار ،Rn بالنسبة للضوء الأحمر  للموشور.  

  .للشعاع الأحمر  RDأحسب زاویة الانحراف ) 3

  حدد معللا جوابك من بین الشعاعین المنبثقین  من الموشور الشعاع الأحمر والشعاع الأزرق  )4
  

  ____________________________ 7 التمرین____________________________ 

0660زر حیث  لضوء لا  0تحدید تجریبیا طول موجة  ل nm 680 nm      نعرض للحزمة الضوئیة جزءا بھ شق عرضھ ،

  :ننجز ثلاثة تجارب فنحصل على النتائج المدونة في الجدول التالي  .من شاشة Dالذي یوجد على مسافة 
  
  
  
  
  
  
  
  
  وء اللازر و أحد استعمالاتھ ما ھي الظاھرة التي ثم إبرازھا ؟ أذكر خاصیتین لض) 1
  :ماھي الصیغة التي تعبر عن عرض البقعة المركزیة من بین البدائل التالیة  )2
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0أثبت العلاقة بین) 3 2 1,d ,d 1و  

  .للضوء المستعمل والتردد   0أحسب كل من  ) 4

  حدد من بین المقادیر اسفلھ المقدار المتغیر حینما یمر ھذا الضوء في الزجاج ) 5
  السرعة  –طول الموجة                        ج  – التردد                      ب –أ 

 :نعطي 
8

1
C 3 ,0.10 m / s , 543 nm   
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(PC) 

 
 ئیةالضو اتموجال

   

 

  
  

  ____________________________ 1 التمرین____________________________ 
Dنضع الشاشة على مسافة .لفة مخت aننجز تجربة حیود ضوء اللازر بواسطة أسلاك رفیعة ذات أقطار  )1 1 ,6 m  سلكمن كل.  

  .للبقعة المركزیة  Lنقیس بالنسبة لكل سلك مستعمل العرض  
 :اعتمادا على معطیات التمرین والقیاسات المحصل علیھا ،توصلنا إلى النتائج التالیة 

 
  
  
  
 
 
  
  
  
  
 
  

  .التي نعتبرھا صغیرة  و  L ،Dة بین أوجد العلاق )1.1
    aو   و أعط العلاقة بین ) 2.1
  ، ثم استنتج قیمة طول الموجة  aو أوجد مبیانیا العلاقة بین  )3.1
  .صف ماذا تشاھد على الشاشة في حالة تعویض اللازر بالضوء الأبیض  )4.1

  
  
  
  
  
  
  

  .علیھبحیث یحلل الضوء المركب المسلط  مبدد،الموشور وسط ) 2
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الممیز للموجة الضوئیة الأحادیة اللون الذي یبقى ثابتا مھما كان الوسط الشفاف للانتشار ؟ما ھو المقدار الفیزیائي  )1.2
  عرف معامل الانكسار لوسط متجانس شفاف بالنسبة لإشعاع ضوئي معین تردده  )2.2
  الأحادي اللون ینتشر فیھ ؟ عرف الوسط المبدد ھل یتعلق معامل الانكسار لھذا الوسط بتردد الإشعاع )3.2
  نعرض الموشور لحزمة دقیقة من الضوء الأبیض ، فنشاھد على الشاشة ألوان الطیف  )4.2

  ما اسم الظاھرة الملاحظة على الشاشة ؟ )أ
 .باعتمادك على قانون دیكارت للانكسار اعط تفسیرا لھذه الظاھرة  )ب

  




